



# 习近平同古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔就中古建交65周年互致贺电

新华社北京9月28日电 9月28日，中共中央总书记、国家主席习近平同古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔互致贺电，庆祝两国建交65周年。

习近平指出，65年前，古巴在西半球国家中率先同新中国建交，开启了中古关系新篇章。65年来，中古关系持续深入发展，成为社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。近年来，我和主席同志保持密切联系，引领两国关系达到新高度。不久前，主席同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

活动，我同你再次会晤，就构建更加紧密的中古命运共同体达成重要共识。

习近平强调，我高度重视中古关系发展，愿同你一道努力，以两国建交65周年为新起点，赓续传统友谊，深化高水政治互信，系统推进发展合作，加强全方位战略协作，共同维护国际公平正义，推动中古命运共同体建设不断取得新成果。

迪亚斯-卡内尔同古巴革命领导人劳尔大将联名致贺电表示，60多年来，中古关系经历时间考验持续发展。双方政治互信深厚，社会主义建设经验交流密切，传统友谊和友好合作

关系不断巩固。古方坚定恪守一个中国原则，反对外部势力干涉中国内政，愿坚定不移推动中古命运共同体建设，反对霸权主义。

同日，国务院总理李强同古巴总理马雷罗互致贺电。李强表示，我愿同总理同志保持密切联系，以两国建交65周年为契机，落实好两国元首达成的重大共识，将高水平的政治互信不断转化为务实合作成果，不断丰富中古命运共同体内涵。马雷罗表示，我愿同您一道有效落实两国最高领导人达成的共识，深化双方共同关心的各领域双边合作。

# 习近平对党校(行政学院)工作作出重要指示强调 坚持党校姓党牢记党校初心 更好为党育才为党献策

新华社北京9月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对党校(行政学院)工作作出重要指示指出，党的十八大以来，各级党校(行政学院)深入贯彻落实党中央决策部署，认真履职尽责，不断提高教学科研质量，各项工作取得新进展新成效。

习近平强调，新征程上，各级党校(行政学院)要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党校姓党，牢记党校初心，更好为党育才、为党献策。要深化教学改革，突出党的理论教育、党性教育和履职能力培训，增强教育培训的针对性实效性。要加强党的创新理论

体系化学理研究阐释，发挥好智库作用。要坚持从严治校、质量立校，加强干部和教师队伍建设和对学员的管理监督，着力提高办学治校水平。各级党委要加强组织领导，整合资源力量，强化支持保障，推动新时代党校(行政学院)事业高质量发展。

全国党校(行政学院)工作会议9月28日在京召开。中央党校(国家行政学院)校长(院长)陈希在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面学习领会习近平总书记关于党校工作的重要论述，更加自觉坚持党校姓党，牢牢把握

党校初心这个总要求，坚持高质量育才、高水平献策。要聚焦基本培训抓好干部和党员培训，紧扣主题主线加强党的创新理论学习，全面推进从严治校、质量立校。要强化组织保障，推动形成培训新格局。

内蒙古、山西、浙江、福建、贵州等5所省级党校(行政学院)，中央党校(国家行政学院)分校、国务院国资委分校负责同志作交流发言。

中央和国家机关有关部门负责同志，中央党校(国家行政学院)和各省市及副省级城市、新疆生产建设兵团党委党校(行政学院)负责同志等参加会议。

# 中共中央印发《中国共产党思想政治工作条例》

新华社北京9月28日电 近日，中共中央印发了《中国共产党思想政治工作条例》(以下简称《条例》)，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本依据，总结党领导思想政治工作的历史经验特别是新时代思想政治工作的理论和实践

经验，进一步明确思想政治工作的体制机制、工作职责、内容方式、目标任务，对于坚持和加强党对思想政治工作的全面领导，提高思想政治工作科学化制度化规范化水平，具有重要意义。

通知要求，各级党委(党组)要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，加强对思想政治工作开展情况的督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要从政治上、全局上深刻认识

思想政治工作的极端重要性，以高度的思想自觉和强烈的责任担当，认真抓好思想政治工作，充分发挥思想政治工作的引领作用。全体党员特别是领导干部要加强党性锻炼，以身作则开展思想政治工作。要建好建强思想政治工作队伍，推动思想政治工作不断开创新局面。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。

# 朱永新来湘调研并出席杨东莼生平思想研讨会

湖南日报9月28日讯(全媒体记者施泉江)26日至28日，全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新来湘调研，并在醴陵市出席杨东莼生平思想研讨会。省政协主席毛万春参加相关活动。

杨东莼同志是我国近现代杰出的马克思主义学者，著名的历史学家、翻译家、教育家和社会活动家，也是中国共产党领导的统一战线和多党合作事业的忠诚拥护者和积极实践者。他于1953年加入中国民主促进会，历任民进广西省筹委会主任、民进武汉市委员会主任委员、民进中央委员、常务委员、秘书长、

副主委。28日上午，在杨东莼生平思想研讨会上，朱永新全面回顾了杨东莼同志为我国革命、建设事业，特别是为教育、统一战线和多党合作事业，以及民进组织发展作出的重要贡献。

朱永新指出，缅怀杨东莼同志，最重要的就是要学习、继承和发扬他的崇高精神与优良作风，将其转化为履行参政议政职能、加强自身建设的实际行动。要始终坚持中国共产党的领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，

始终坚持“正道上行”，不断巩固多党合作的共同思想政治基础。要鼓励和支持会员在本职岗位上精益求精，在学术研究中勇攀高峰，努力做先进思想的倡导者、学术研究的开拓者、社会风尚的引领者，为建设教育强国、文化强国贡献智慧力量。要始终心系教育发展，情系师生群众，关注教育领域的热点难点问题，通过参政议政、社会服务等多种渠道，反映诉求、提出建议、推动解决，助力发展更加公平更高质量的教育，不断增强人民群众的教育获得感、幸福感。

▶▶(下转2版)

# 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行 习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。9月30日是国家设立的烈士纪念日。当天上午，习近平等党和国家领导人将同各界代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。届时，中央广播电视总台将进行直播。

时值秋分，阳光灿烂，碧空澄澈。9月23日，当习近平总书记乘坐的专机，缓缓降落在乌鲁木齐天山国际机场，停机坪上早已成为鲜花、红旗和歌舞的海洋。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到新疆出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。这充分体现了党中央和习近平总书记对新疆工作的高度重视，对新疆各族干部群众的亲切关怀。

喜庆的乐曲声中人群欢腾，维吾尔族群众打起手鼓，哈萨克族群众高举礼盒，蒙古族群众挥舞哈达，回族群众手捧盖碗茶，柯尔克孜族群众弹起库姆孜，汉族群众打起大鼓……绚丽多彩的大地，朴实热情的人民。

这是党的十八大以来，习近平总书记第4次来到新疆。

前几次，农村院落、社区人家、青葱校园、果园棉田、物流港区、千年遗址、军区部队……天山南北，都留下风尘仆仆的身影。

这一次，为表达热烈祝贺和衷心祝愿而来，为擘画社会主义现代化新疆新篇章而来。

23日下午，亲切接见新疆各方面代表；24日，上午参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展，下午听取自治区党委和政府工作汇报，晚上观看自治区成立70周年文艺晚会；25日上午，出席自治区成立70周年庆祝大会……密集的行程安排，只为同各族各界群众多一些接触。

“在新起点上，希望自治区和兵团的同志，再接再厉、接续奋斗，努力把各项工作做得更好，开创新疆更加美好的明天。”

## (一) 万方乐奏换新天——“新疆面貌发生翻天覆地的变化”

“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阗。”

主题成就展入口处，是一幅毛泽东同志的诗词书法作品。诗作写于1950年，当时来自新疆等地的各族群众代表在北京欢聚一堂，庆祝人民共和国周年华诞，毛泽东同志有感而发。

新疆的建设发展，始终离不开祖国的关心支持。

1955年10月1日，国庆节，新疆维吾尔自治区成立。新疆日报头版刊登一行大字：“庆祝国庆节！庆祝新疆维吾尔自治区成立！”

七十载栉风沐雨，山河为琴，奋斗为弦，祖国六分之一的美丽辽阔土地上，奏响天翻地覆而慷慨的恢弘乐章。

“我印象深刻的，有这些方面。”在自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记抚今追昔，娓娓道来。

团结稳定局面巩固深化：“各族人民广泛交往交流交融，

# 『开创新疆更加美好的明天』

新华社记者 张晓明 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 王洲

昨天我接见了宗教界爱国人士和基层宗教工作干部代表，大家在这里都是和谐相处啊。”

经济社会发展实现历史性跨越：“从新疆和平解放时没有一条柏油公路，到所有地州市迈入高速公路时代，从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿。2024年地区生产总值突破2万亿元，是1955年的204.3倍。”

民生福祉得到极大改善：“2024年城镇农村居民人均可支配收入分别比1978年增长133.2倍、162.3倍。党的十八大以来，306万各族群众如期脱贫，南疆15年免费教育全覆盖，全民实现免费健康体检，1000多万各族群众告别土坯房、涝坝水，用上天然气、自来水。”

生态文明建设成效显著：“从沙进人退到绿进沙退，沙化土地面积迎来源由增到减的历史拐点，地表水国控断面水质优良率

达到95.9%。”

总书记十分感慨：“这些成绩了不起啊！我代表党中央，向新疆各族干部群众表示热烈祝贺，致以诚挚问候。”

参观主题成就展时，习近平总书记在在一个展现易地扶贫搬迁的新旧复原场景前驻足。

那是塔克拉玛干沙漠腹地的古老村庄达里雅布依村，村民们用胡杨、红柳、芦苇、淤泥建成的“笆子房”。

“这种房子冬天很冷吧？”总书记问。

“冬天透风，很冷。现在全都搬进了新居。”自治区负责同志指向另一旁的新复原场景回答。那是一座现代化的两层小楼，客厅沙发电视、水电气俱全。

“变化太大了，可以说是一步越百年。

记得2003年我去和田的时候，很多土房子，路上走的都是毛驴车。就是要通过对比，才知道现在的生活不是从天上掉下来的，不是历来都这样的，天翻地覆啊！”

25日上午，新疆人民会堂，笑语欢声。会堂前广场，是两个巨大的红石榴景观造型。身着盛装的人群，从四面八方汇聚到这里，隆重庆祝自治区成立70周年。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下，健步走上主席台，向全场挥手致意。掌声雷动，经久不息。

国歌铿锵嘹亮，国徽熠熠生辉。庆祝大会的热烈场景，通过直播画面，传遍大江南北。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长、中央代表团副团长李干杰宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、中央军委关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电。

▶▶(下转16版)



大型原创交响组歌《和平之声》首演

9月28日晚，大型原创交响组歌《和平之声》在湖南大剧院首演。《和平之声》由湘籍作曲家孟勇作曲，词作家王晓岭及湘籍词作家金沙、肖正民作词，著名歌唱家雷佳、王丽达等演唱，长沙交响乐团演奏。演出融合交响乐、合唱、民间曲艺等艺术形式，旨在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。湖南日报全媒体记者 傅聪 龙文洪 摄影报道